

编辑 邱海泉 校对 刘桂珍
电话 67655539 Email:zrbq@163.com

心灵驿站

女人要的不多

夏学军

总会听到有人说女人虚荣、搞不懂、房子嫌小工资嫌少，正话非要反着说。其实是男人不懂女人心，女人抱怨的时候，一定是你的关心不够多，你的爱意不够浓，她缺少了安全感。女人是情感生物，天生比男人多了一份柔美细腻，婚前女人喜欢浪漫，而婚后，女人的浪漫其实丝毫未减，但她把这些藏在心里，转而要去一种踏实的陪伴，疲惫时能在你坚实的臂膀上靠一靠。她们甚至不需要你一句诺言，只要你用行动给予她安全感。

如果男人肯坐下来听女人唠叨，完后揽住女人的肩头，女人就会安静得像一只猫；当女人抱怨你晚归的时候，她们不是真的有怨气，而是担心你的安危；埋怨你不干家务，其实是想让你早点回家。如果你是一个有心人，一定会感知到女人对你的依赖。

女友小婉，老公很平凡，二人过着在我们看来有点寒酸的日子，没有大房子，没有华服美食，可是小婉自我感觉非常好。小婉对生活爱情的定义让我们刮目：我不要什么大房子，只要每晚在他的注视下安然入睡；我不要宝马香车，只要过马路的时候他能牵紧我的手；在我无助的时候，他能扶住我的肩，告诉我，还有他。

男人们有时候想得太多了，总以为女人的欲望是无穷的，俘获女人心最简单的办法，就是让女人感觉到你在乎她。如果你有能力给他锦衣玉食的生活，当然好，如果不能，你一个赞许的眼神，能让劳累的女人开心怒放；一个温暖的拥抱，能化解女人无边的委屈；一句关怀的话语，能让女人有备受宠爱的满足。

男人一句好听的话，能让女人围着锅台转上一辈子，大多数女人都如小婉，只是贪恋那种自以为是的幸福而已。

女人要的不是不多，平平凡凡的小日子，一粥一饭的温馨，有点闲钱偶尔浪漫一下，甚至是小到对方遥控器递到她手上，一天天一件件，足以串起女人幸福的一生。

人生感悟



人到无求品自高

张燕峰

他是我学生时代最要好的朋友，气质儒雅，才华出众。毕业后，凭借英俊潇洒的形象和出类拔萃的素质，他步入仕途，事业风生水起。后来有几年辗转乡镇，现在是家乡一个小小的地方官。听说，他在家乡百姓口碑极佳。

前几天，我去参加大学毕业后的第二次同学聚会。席间，我注意到他对每一个同学都非常友好，关切地询问大伙儿的工作、家庭、身体状况，并随意地讲着笑话，开着玩笑，无拘无束，热情得体。虽然其中几位比他职位高很多，但他既不厚此薄彼，又丝毫没有做作之态。我坐在他一个远离他的角落里，仔细地审视着他，他的脸上荡漾着亲切迷人的微笑，眼睛中闪烁着真诚快乐的光芒，眼神清澈，如来自山野的两泓清澈的山泉。他一会儿给豪饮的

男生敬酒，一会儿跑来给女生倒茶，递餐巾纸。

看着他忙碌碌的样子，五年前第一次聚会的情景又浮现在我脑海。那天，他早早地来到聚会的地点，客气地招呼每一个前来的同学，豪放爽朗，亲切自然，令每一个同学都如沐春风，大家都对他赞不绝口，一如当年。

可情况很快发生了变化。我们的班长出现了，他现在是他的顶头上司。他看到领导出现，立刻丢开大家，大步跑过去为其开门，满脸堆笑地让座，躬身于恭敬地端茶敬烟。那超过寻常的热情和殷勤，令人咋舌。

班长是我们班上50名同学中混得最好的，所以坐在那里，一副高高在上的派头。大家礼貌地与他打着招呼，可他还是架子十足。大

家对他心生厌恶。吃饭的时候，大伙儿合计要好好灌灌他，让他出个洋相，狼狈一回。于是那些好酒的男生轮番上阵，跟他干杯，劝酒词说得入情入理，容不得他拒绝。几大杯过去之后，他已略现醉态。可大家仍然不肯放过他，仍然走马灯似的前来轰炸。这时候，他挺身而出，给领导挡酒，挡不了的时候自己就一饮而尽。最后，大伙儿实在看不下去他的媚态，这次聚会不欢而散，草草收场。

第二天，醉意朦胧的他给我打电话，他不无委屈地说，他知道同学们看不起他，尤其是我目光中的冷淡，让他如芒在背。最后，他长长地叹了一口气，慨叹道，人在江湖，身不由己啊。我无语，电话那头，我只报以苦笑。

我的思绪从五年前的记忆回到眼前。这时，他来到我身边，紧挨着我坐下。他说，如果没有猜错，你一定很惊异于我的变化吧。见我淡淡地笑着，他也笑了起来，轻轻地说，这些年里我停滞不前，但正是在这段时间里，我开始重新审视自己。在长时间的静思中，那些迷雾一般盘踞困扰在我心头的浮躁烟消云散了，我的心挣脱了功名利禄的束缚，重新获得了自由。现在的我心灵澄澈，云淡风轻，自己感觉就像骏马重新回到了草原，就像风筝悠然飘荡在蓝天。现在，我只想多为老百姓做些好事实事，只求对得起自己的良心。

人到无求品自高。一个人的心中只有铲除贪婪那恶的毒株，剪除功名利禄的杂草，扫除虚荣苟且的尘埃，良知和道义才能得到蓬勃生长的土壤，才能真正拥有澄明透亮纤尘不染的心境，才能真正回归宁静淡泊和泰然自适。不务虚，不贪利，果真是如人，人品自然超拔高格，像巍峨高山，风霜雨雪不改其姿；像日月经天，云飞雾绕不减其辉。

城市空间



与父母网上会面

盛国英

离家在外，家里的父母几乎是日日挂念着我们。无奈，路途远，假期少，回家的次数都数得清。虽然，我们每周都会打两三个电话回去，可是，隔着冰冷的话筒，总感觉双方的距离依然离得很远很远。

那日，和弟弟聊天时，他突然提了个建议：“我们不都有摄像头吗，周末弄一个‘网上会面’怎么样？让爸妈也看看你们，省得老在家里唠叨。”我连连说好，甚至有些埋怨自己，有如此便捷的联络方法，自己竟从未想到过。

周日傍晚的五点，我们的家庭“网上会面”正式启动。当视频连接成功时，我看到了父母脸上有些诧异的脸，忍不住笑了出来。而当我们的声音响起，脸靠近时，父母脸上的表情由诧异变成了惊喜。他们说：“原来这样就能看到孩子们了啊，太好了。”我笑着回：“是啊，这可是现场直播呢。”

女儿的小脸也急急凑过来，嚷道：“该我了啊，外公外婆，是我啊，我今天刚学了首歌，现在就唱给你们听。”说完，小家伙就得意地唱了起来，好像恨不得把学到的东西全都表现出来。

父亲和母亲在那头高兴得打起了拍子，脸上是浓得化不开的快乐。虽然，画面有时不那么流畅，但对于我们双方来说已经非常满足了。

大家有说有笑地聊了会儿后，到了吃晚饭的时间。母亲又建议：“我们边说边吃顿晚饭吧，这样就更像你们回了趟家一样。”

于是，在不同城市的不同家里，我们依靠网络的便捷吃起了特殊的“团圆饭”。你说一下菜式，我聊一下天气，甚至还来了次举杯相碰。虽然，这顿饭似乎吃得麻烦了点，但却让我们每个人都觉得特别温馨。

要关视频了，母亲还有点依依不舍。我安慰她：“妈，以后我们每个周末都来个‘网上会面’，你则不舍得了。”母亲这才跟我们挥了挥手，并嘱咐道：“你们照顾好自己啊，下周可别忘了。”

站在关掉电脑的电脑前，我们全家人都异常地兴奋，感觉真像回了趟家一样。

离家在外，空间的距离是不能改变的事实，但是，我们可以让心的距离近一点再近一点，比如常打电话，比如来几次“网上会面”。多让父母了解一下你们的生活，他们的担忧才会少一些。

本版插图 涛涛

厨房里的女人真美

马亚伟

快下班的时候，几个女人在办公室里展开了一场关于中午要做什么菜的大讨论。一个男同事用痛惜失足少年的口气对我们说：“你们知道这个世界上最美的事是什么吗？就是如花似玉的女孩沦落到厨房，成了俗不可耐的黄脸婆！”

我们几个“黄脸婆”举棋巴掌，做出要狠狠扇他的样子：“比这更悲哀的事，有些自以为是的男人，不懂得欣赏厨房里的女人！”

其实，厨房里的女人是最美的。我想，对于很多男人来说，用锅碗瓢盆奏乐是最美的，做饭是女人一生中最重要的工作。

爱厨房，是女人的天性。我记得女儿上幼儿园的时候，有一次吵着让我教她做饭，我正忙着，就不耐烦地说：“边上玩儿去，别闹！”女儿急得跺着脚说：“教我嘛，妈妈，迟早有一天我会成家庭主妇的！”我扑哧笑了，这么个小不点，就开始为家庭主妇的角色做准备了。想起我们小时候玩过家家的游戏，总喜欢把泥巴树叶搅在一起“做饭”。

女孩子成长为家庭主妇后，就把家庭主妇当作了一生的事业，精心经营，无悔付出。想来做

家庭主妇最容易获得一种满足感和成就感。几棵蔬菜，一点油盐酱醋，一阵叮叮当当，一会儿工夫，蔬菜像被魔术师的双手翻转过一样，奇迹般变成可口的菜肴，这简直是一项富有艺术性的创造！看着家人吃得风卷残云，我们的汗珠里都冒着幸福。

一个女人，无论在自己的事业中多么优秀和出类拔萃，做一个家庭主妇的愉悦感，是任何成功也无法取代的。曾看过一段蒋雯丽的访谈，她描述自己理想的生活蓝图时说：“有一天，当我不再年轻，腰变得像水桶一样粗，那时我就安心地做一个普通妇人……暮色四合时，我在灶台前忙碌着为爱人和孩子准备晚饭……”

蒋雯丽说的时候，脸上神往的幸福蔓延开来，我刹那间被感动了。多么朴素又温暖的画面！我以为这样比“陪你一起慢慢变老，坐着摇椅慢慢聊”还要浪漫温馨。除了腰不想“变得像水桶一样粗”之外，这几乎就是我生活的终极目标了。

虽然现在在各行各业的女性都能撑起事业的半边天，但是女人最温暖朴素的追求，还是做一个快乐的家庭主妇。在厨房中施展十八般武艺，简简单单，也快快乐乐。



世相百态

实话实说

胡茂全

周日，我和老婆一起逛街，来到一条繁华的商业步行街时，看到几家服装店都在搞换季清仓活动。

我们经过一家服装店门口，一位十七八岁的小姑娘卖力地用喇叭招揽着行人：“一看了一眼，走过路过千万不要错过，店里所有商品一律四折处理，你买得越多，就……就赚得越多！”小姑娘挺诚实的样子，可惜有些口吃，可我却不大想买这些打折商品，怕没有质量保障。

老婆有点动心，她望着那些漂亮的衣服，非要进去挑几件不可。我拗不过老婆，只好陪她进去看看。老婆一口气买了七八条时尚紧身裤和几件衣服。

我们高高兴兴地提着这些衣物，在另一家正规品牌店一打听，根本没占到什么便宜，只不过店家把原价标高而已。老婆再仔细一看，有几条紧身裤太瘦，而且针脚都脱了线。老婆有些后悔，我们马上转回去要求退货。

店家不同意退，说只能换。我在一旁生气地说道：“你们分明是在忽悠人，什么‘我买得越多，就赚得越多’，我买得越多，是你赚得越多吧？冲你这句广告词，我就可以去消协告你！”

这时，只见店家笑了笑，指着门口的小姑娘，一字一句地说道：“她是我亲外甥女，她说‘你买得越多，舅舅赚得越多’，这叫实话实说，有啥问题呀？”

花季雨季

美丽不是一切

闲吟烟雨

当初，男人看上女人，就是因为女人长得美。辛苦征战一群情敌，杀出重围，最终抱得美人归。

日子是一把无影刀，眨眼十年一晃而过。青春的光芒已经被削得七零八落。男人倒也安之若素，任凭岁月装点一分成熟。而女人面对浮上容颜的沧桑又如何能够淡定？眼睁睁看着时间摧残一朵鲜花渐渐凋零，那份痛苦和恐慌简直生不如死。

女人开始了“逆生长”行动，一天一天变得年轻漂亮了。直到熟人亲朋们再看到这对夫妻时都表示诧异，这两人明明差不大的年纪，怎么女人看上去比男人小那么多呢。

女人成功地挽回了年轻美貌，却挽回不了男人离开的脚步。而男人坚决要离婚的理由是，婚前爱美女是本能，婚后男人想要的是会过日子的女人，不是拿着大把钱成天贡献给整容院的女人。

难怪你过分美丽，这是男人疯狂爱你的理由。怪你过分美丽，也是男人最后要离开你的理由。男人怪美丽怪女人，就是不肯怪自己当初过分追求女人的美貌。

社交网络上，随便哪个男网友对女网友有点那个意思了，第一个举动就是要看照片，最好是生活照。各电视台的相亲节目上，别管其他条件，单凭着脸蛋，最漂亮的那个女嘉宾永远都是诸男一哄而上的目标。

新闻报道千万富翁征婚，专门聘有整容医生，当场检验。应征美女是否为假冒伪劣，非原装正品勿扰！为了美貌的遗传基因，为了每天赏心悦目，秀色可餐的生理与肉体的双重需求。这需求是人类的本能，无可非议。

只是，问题在于，如果内存不给力，外观再怎么华丽，新鲜劲儿过去之后，难免审美产生疲倦；如果两人精神世界不匹配，心灵无法交流，那才是婚姻的不治之症。

美丽不是一切。它经不起时间、生活、相处、价值观、鸡毛蒜皮等等，太多东西的考验。最终经历过拥有过美丽的日子后，你会发现光靠美丽无法滋养生活，无法持续支撑内心的满足感。

过度追逐表象的美丽，使你忽视了人意志的真实缺失与需求。即使两个同样精神空洞的人，那也要是一种拥有可交集同类的空洞，才能保证彼此心灵有所交汇。如果两个人在一起，隔绝如孤岛，并越来越孤独，不管什么关系，都是一种非人道的折磨。

爱美，哪怕只是表象，再怎么过分，都不能武断地判其错了。终其一生，人类的梦想其实一直处于美的诱惑与召唤之下。只是到了最后，有灵性的人会觉得，美丽也许对于一个人是非常重要的，但对于维持两个人的亲密关系，则绝对不是最重要的。

万家灯火

亲情面前不算账

钱永广

今年过年时，我和妻子决定一去看望岳父岳母。经不住妻子的再三坚持，去时，我们打破过去给钱的惯例，花了八百多元钱为他们买了一些礼品。

当我们提着大包小包，浩浩荡荡走到岳父岳母的家门口时，两位老人老远就迎接上了。岳父岳母一边从我和妻子手中接过东西，一边当着众邻居的面，不停夸赞说：“孩子们带的东西真多啊！”岳母一边说着，一边就把袋子打开，尔后见她两眼眯成了一条线，并向邻居炫耀说：“哟，有我喜欢吃的核桃！”这时岳父也像个孩子似的，从包里拿出他喜欢的两条香烟，脸上也乐开了花，对着李大爷说：“还是娃子懂得我，我最喜欢抽的就这种烟了！”

很少见岳父岳母当着别人的面这么开心过，看他们开心的样子，我的心却猛地一紧，并生出了汗颜。岳父岳母是做百货生意的，以前过年时，我和妻子总为要不要买礼品而发愁。因为岳父岳母既然经营百货生意，同样一件礼品，他们的进价要比我们在外面采购的价格低许多。而且岳父岳母什么样的礼品没见过？所以每次看望老人，我就想，咱只要多给他们一点钱就行。因此我心里，我总是固执地算着一本经济账，每次看他们时，我都是递上几百元钱表示我们的孝心。

可这次，拗不过妻子的坚持，我们只是把几百元钱变成了一些核桃和香烟等礼品，仅仅只是顺了岳父岳母的喜悦，可就这么一点小变化，可把岳父岳母乐坏了，这真让我始料未及。因为就在买东西时，我还把心岳父岳母会不会为我们在外面乱买东西而责备我们，过惯了苦日子，每天都要埋头算账的岳父岳母，肯定会抱怨我们在外面买东西乱花钱，不会算账过日子！

而现在看到岳父岳母眉开眼笑的神情，这不仅让我的担心一扫而光，而且还使我明白了一个道理，原来亲情面前是不算账的！就像我们这次在别的商家，为经营百货生意的岳父岳母买了些东西，虽然我们每次看岳父岳母同样是花了几百元钱，只是这次我们把钱换成了他们喜好的礼品，虽然钱被别的商家赚了，但当邻居看见我们为老人买了这么多礼品时，岳父岳母感到的却是满满的幸福。

连载



张彬彬 著

站在山的制高点，无边的蓝天白云向四周的雪山冰河包抄下去，云影毫无准备地随之沉浮。无人区的每一天每一个巨幅画面都是混沌初开，刚刚创作出来的样子，每一页都新鲜出炉，不可复制。常常是翻越了这个山坡，另一种震撼画面又倏忽地呈现，你方唱罢我登场，令我们应接不暇。

因为雪大，我们看到的景色是雪龙一样的山脉，有她的大气纯净的一面，但同时，也有我们渴望看到却无法看到的一面。

李导早就吊起我们的胃口，说这一带是火山遍布的地方，七八平方公里的范围，有五色彩石。那是火山喷发、地壳断裂带渗透的气体，高温后变成的结晶体，都像小手指头那么丁点，有蓝色的、咖啡色的、红色的、粉色的、黄色的、绿色的、晶莹剔透，美丽极了。别说人见人爱，就连高原鼠兔都喜欢。

鼠兔长的比老鼠大些，耳朵长，像兔子。它们将五彩的水晶石都搬运到它们的洞口，堆起金字塔，它们也有审美观念呢。假如它们会凿眼，那就会将水晶石穿起来，也会像人类一样做成项链，套在脖子上。

说到这里，谁都看出来，要检验五彩石有捷径，就找鼠兔洞口成堆的，随便挑，多好啊！

不过，我可于心不忍，人家好不容易运输过去的，咱们坐享其成，那合适吗？

鼠兔也是老天的孩子，人在做，天在看，不合理，肯定会遭天谴的！还是自己找，自己捡，因为遍地都有，不劳者不得食嘛！遗憾的是，因为下雪，从昨晚就下的雪，这一带的雪深足有20厘米，把把美丽的五彩石都埋在下面，让我们望山兴叹！

无人区里的“人”
10月24日，雪山连绵起伏，走

也走不完。必须穿过，不然大雪封山，走不出去，后果不堪设想。

忽然见到山凹中有两个绿色的藏民帐篷，很安详地躺在雪地上。有藏民从帐篷里飞跑过来，两个人、两个孩子，肯定是孩子和爸爸妈妈。那女人身上穿的是织布机织的长条格子服装，有五六种颜色，因为上面的油污，不那么鲜亮了。

我很奇怪，这里怎么会有人家？这里是羌塘与可可西里交界的区域，大概是这里水草丰美，吸引了牧民吧？

在无人区见到同类，那种感觉说不清楚。他们是创造奇迹的人，这一点不过奖，因为他们都是“无人区”里的“人”，他们像野生动物、雪山草甸湖泊一样，代表着人类对生存极限的地域的占领，从这个意义上讲，他们真的很了不起。

毕竟在无人区很难见到人，我们将野驴都当作驴友呢，更何况是

藏民，真的就像自己亲人来到眼前。大家纷纷慷慨解囊，拿出糖块、巧克力、饼干、面包、成箱的方便面，送给他们。

三毛将自己在北京方便户外买的头灯，送给藏族男孩。队友说：“这里又不能充电，用没电了，不就报废了么？”三毛说：“让藏族的孩子接触点外面的时尚东西，让他们有种对外的向往……”

三毛说得不错，只是不知道这种向往，会不会破坏他原本宁静的生活，会不会让他内心生出苦涩。

路上大家用手台交流，大家说，若能跟藏民沟通，买他们的羊羔，让他们啥咱好，多好啊！朱炳说，不知这羊肉好不好吃？伙计管，管他好吃不好吃，吃的都是藏北高原的羊，这就够了。

鲍刚说，不是难事，再见到藏民，试试看。

一条河出现在眼前，它的名字叫多格错仁。无路可走的车队，只能在水浅的边沿强行通过。前面的车都一个个惊险地过来了。由于反复碾压着河道，河底变得深滑泥泞，4号车没能顺利通过，1号车用绳子将它拖出来。

再前进，向导车陷进河道，2号车又将其拖出来。

刚过阎王殿，又遇鬼门关。由于山石密集，1号车后轮爆胎，车胎几乎轧碎，没有修复的价值。

东升爬到冰冷的车底下去卸零件。我穿着羽绒大衣还感到寒气袭人，仰头躺进冰冻的车下，会是什么滋味？那一刻，我感到他真的了不起。他的公司能有今天的辉煌，是与他这种扎扎实实的作风有直接关系的。他在队友中威信也是这样建立的。

在高原上拧螺丝是很吃力的事情，最后上轮胎，谁都没力气了，

为安全起见，六山子拧一床，朱纲又拧一床。

平时十分钟换完的轮胎，此时花了三四十分钟完成。

现在的情况是，车队总共共带了6个备用轮胎，两天用去3个轮胎。路还很长，更甚的路况还在后面，情况变得十分严峻。

就这样相挽相携，我们走出那片低洼的山谷。

不知是谁，发现山顶上有一个黑色的牦牛帐篷。

大家立刻驾车向山顶开去。都是沙土扬尘，再加上皮卡吃力攀爬，发动机的响声，立刻打破这里的宁静。